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общпе полоrкеншя
настоящм методика распрострzlняется на системы бесконтактного температурного

контроJIя (далее - системы) и устанавливает методы и средства их первичной и

периодической поверок.
Поверка приборов проводится методом прямьIх измерений с излучателями в виде

модели абсолютно черного тела.
ПрослеживаемОсть поверяемых систем к государственным первиrшым эталонам (ГЭТ

34-2020, гэт 35_2021) обеспечена применением эталонов, соответств},ющих требованиям

прика:}а Росстандарта от 23.12.2022 г. Nе 3253 <Об рвержлении Государственной

поверочной схемы для средств измерений температуры>.
МегрологичесКие харiжтеристики тепловизоров приведены в Приложении 1,

1 Перечепь операчий поверкп
при проведении первичной и периодической поверки должны вьшолняться операции,

указанные в табrплце l,
Табrшца l

ео ип
периодической

по
первичной

кеппов и

Номер пункта
методикиНаименование операции

Даства изме1. Внешний oclt

ДаДа
,7,|2. Контроль

подготовке к
условий
поверке

поверки (при
и опробовании

с ства изNt ении

ДаДа7.2
3. Опробование средства измерений (при

подготовке к поверке и опробовании
с ства изNt нии

Ща4. Проверка прогрalI\,tмного обеспечения
ства изм

!а.Ща95. Определение метрологических
истик с нии

Нет.t[a9.1
5. 1 Определение }тла поJul зрениJI по
горизонтЕши и по вертикали (только для

тепловизо в ТВД-450стациона

!аДа9.25.2 Определение погрешности
ыизм онной темп

5.3 Определение порога температурной
Еryвствительности (только д-ltя

стацио ЕьIх тепловизо -450)

ДаДа10
6. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим

вания!1
11HIie7.о K}lз льтатов по

Примечания:
при поJryчении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной операции,

каппо
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2 Метрологпческпе и техпические требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Таблица 2

Перечень

рекомендуемьD( средств
поверки

Операция поверки,
требlтощие

применеЕие средств
по ки

Метрологические и технические
требования к средства},t поверки,

необходимые для проведения поверки

Приборы
комбинированные Testo
608-Hl, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo б22,
Testo 623, рег.JФ 53505-
lз

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 "С до 25 'С с
абсо:потной погрешностью не более *0,5
оС;

Средства измерений относительной
влФкности окружающего возд}ха от 30 до
80 % с абсо.lпотной погрешностью не более

+3 о/о

Измерители давления
Testo 5l0, Testo 51 1,

рег. Nэ 53431-13

Средства измерений атмосферного давления
в диапазоне от 86 до l0б,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

п. 7.1 Коrrцоль
условий поверки

Излуrатели в виде
модели абсолютно
черЕого тела АЧТ 70Д
40/80, рег. Ns 69533-17,
Изл1,.rатели оИ дЧТ
50/1500, реr.Nч22249,
15),
Излуrатели -
протяжённое чёрное
тело ПЧТ 540/40/100,

рег. Nч 26476-10 и лр.

ИзлуIатели в виде модели абсо.тпотно

черного тела АЧТ, в т.ч. протяженные,

диiшазон воспроизводимьrх температур от

минус 40 ОС до плюс 1000 ОС,

соответств},ющие требованиям к рабо,шм
эталонам 2 разряла по ГПС в соответствии с

прикапом Росстандарта от 23.12.2022 г. }Ф

з25з

п, 9 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Тепловой тест-объект с переменной щелью,
ьная способность не менее 0,96

Тепловой тест-объект с меткаь{и9

м способность не менее 0,96и
Измерительнм линейка, длина
1мм

500 мм, ц.д.

Поворотньй столик, точность задalния угла

ое обеспечение <TestSoft>п

вспомогательные
средства

Примечания:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эта.пона), применяемые при

поверке, должны иметь соответств},ющую запись В сведениях о результатах поверки

aрaл".uч измерений в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства

иъмерений. Эталоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об

аттестaulиИ в Федера,тьном информачионном фонде по обеспечению единства измерений,

испьпательное оборудование лолжно быть аIтестовано,

2. ,щопускается применение друпrх средств поверки, разрешенных к применению в

российской Федерации (внесеннirх в Федеральньй информачионный фонл по обеспечению

единства измерений), и обеспечивающих определение метрологических характеристик

пов ьтх СИ с ой точностью.
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3 Требоваппя к спецпаJIистдм, осуществляющим поверку
3.1 Поверка систем должна выполняться специалистами организации,

аккредитоваrrной в соответствии с законодательством Российской Федерации об

:lккредитации в национ{цьной системе :ккредитации на проведение поверки средств

измерений данного вида, имеющими необход.rмlто квалификацию, ознакомленными с

руководством по экспJryатации и освоившими работу с системами.

4 Требования ýсловпя) по обеспечению безопасности проведенпя поверки
4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать:
- требования безопасности, которые предусматривают <правила по охране труда при

эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ Минтрула РФ от 15.12.2020 N 903Н);

- }казания по технике безопасности, приведенные в эксплуатzцlионной докуtrцентации

на эталонные средства измерений и средства поверки;

- }казания по технике безопасности, приведенЕые в руководстве по экспJryатации

тепловизоров.

5 Требовашия к условиям проведения поверкп
при проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:

- температура окружающего воздlха, ОС

- относительнм влФкность окр}тсающего воздца, 7о

- атмосферное давление, кПа

от +15 до +25;

от 30 до 80;

от 8б до 106,7.

б Впешний осмотр средства измеренпй
При внешнем осмотре проверяется:
- соответствие маркировки компонентов систем эксплуатационной докytt{ентации па

нее;
- отсутствие посторонних ШУI\4ОВ ПРи встяхивzlнии компонентов систем;

-отсУтствиеВнешнихповрежДенийкомпонеЕтовповеряемьD(систем'которыемог}т
повлиять на его метрологические характеристики,

Система, не отвечающая перечисленным выше требованиям, дальнейшеЙ поверке не

подлежит.

7 Подготовка к поверке п опробованпе средства измеренпй
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где бул", ,rро*од,* поверка средств измерений необход,lмо

провести контроль условий окружающей среды - определить температуру и влzDкность

окружающей среды, а также атмосферное давление,

7.2 Опробование средства измерений и проверка работы системы в различных

режимах
.l 
,2.| Опробованuе cucпeMbt прч рабоlпе со сmацuонарньLчlu пеwювuзорамu ТВ,[|,450

7.2.1.1 В соответствии с Рlководством по эксплуатации (далее по тексry - РЭ)

подкJIюrмть все компоненты системы,
7.2.1.2 Подшот напряlкение питания на систему, Светодиод индикатора контроJlя

питilниJI должен загореться зеленым цветом, после чего модуль температурЕого контроля

производиТ последовательный циклический опрос всех подкJIюченньж стационарных

,"nno"naopo" твд-450 (да.rrее по тексту - тепловизоры). Зеленый света индикатора связи с

датtшками сигнzшизирует о нормшrьной связи со всеми тепловизорzлми. На корпусе

тепловизора также имеется 
"rдrп"чrор, 

зеленьй свет которого сигнtлJIизирует об успешной

связи.
7.2.1.3 Запустить По <TestSoft>. В соответствии с РЭ настроить все параметры

подкJIючения, после чего на мониторе ПК в соответств},ющем окне ПО отобразятся все

4



подключенные тепловизоры.
Системы, не отвечающие требованиям пл. 7 .2.1.2"7 .2.1.3, дальнейшей поверке не

подлежат.

7 .2.2 Опробованuе cucmeиbl прu рабоmе со спацuонарнылlu пuромепрсL|lu ДТП-З00
7.2.2.| В соответствии с Руководством по эксплуатации (да;rее по тексry - РЭ)

подкJIючить все компоненты системы.
7.2.1.2 Подают н.шряжение питllния на систему. Светодиод индикатора контроJIя

питаниЯ должен загореться зеленым цветом, после чего модуль температурного контроJIя

производит последовательный циклический опрос всех стационарньD( пирометров ДТП-300
(далее по тексту - пирометры). Зеленый света индикатора связи с датIиками сигнarлизирует о

нормальной связи со всеми пирометрами.
7.2.1.33апУститьПокТеstSоft>.ВсоответстВиисРЭнастроитьвсепараI\,rетры

подкJIючения, после чего на мониторе ПК в соответствующем окне ПО отобразятся все

подкJIюченные пирометры и текущее измеряемое значепие температуры,

Системы,неотвечаюЩиетребованиямпп,7.2.2.2-.1,2.2.3,да.пьнейшейповеркене
подлежат.

8 Проверка программпого обеспечения средств измеренпй
в руководстве по экспJryатации (или паспорте) Hi систему отображена информация об

идентифйкационном номере прогр:lммного обеспечения. Идентификачионные данные

npoapurrnoro обеспечения Ъистем долItны соответствовать д:lнным, укzванным в таблице 3,

таблица З - Идентификационные данные По систем бесконтактного температурного

ко оля кЗной>

9 Определение метрологшческпх характеристик средства измерепrrй

9.| ОпреОелеНuе у?ла поля зренllq по ?орuзонmсuч ч по верmuкаJlu (mолько dля

спацuонарньа пепловuзоров ТВД-4 5 0)-определениеУглапоJIязреЕиJIпогоризонтаJIииповертикчtлиВыполняютдлякаждоГо

тепловизора, входящего в состzш системы.
9.1.1 Выбор рабочеzо рассmоянuя
температурный режим Пчт устапавливают выше температ}ры окружающей среды на

l0 ОС. Перед протл(енным изJryчателем, на расстоянии от 1 до з см, распол:гzlют тепловой

тест-объею с переменной щелью.
режим работы тепловизора системы должен обеспечивать максим,lльную его

"y"ar"rran"ro"rb. 
Изображение центра теплового тест-объекта совмещают с центральной

областью термограJ\.rмы на мониторе ПК.
в ,епло"ом тест-объекте устанавлив{lют максимlцьную ширину щели и измеряют

мzlксимаJlьн),ю температуру щели в термограмме,
в качестве рiбоr..о расстоянllя (R) выбирают мlксимальное расстояние между

объективом тепловизора и тепловым тест-объектом с переменной щелью, которое

обеспечивает максимальное зЕачение темпераryры щели в TepмoгpzlJt,tмe, при полном

раскрытии щели.
9.| .2 Опреdеленuе yz|la поля зренuя (варuанп 1 )
Тепловизор устанzlвливают на поворотном столике, обеспечивающем возможЕость

поворота и регистации угла поворота столика относительно неподвижного основапия в

дв)х плоскостях, так, тгобы ось вращения совпадала с вертик,rльной плоскостью,

прьходящей через переднюю поверхность входного объектлва тепловизора,
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Температурньй режим протяженного излrlателя устztнавливzlют выше температ}ры
окружающей среды на l0 "С. Перел протяженным излг{ателем, на расстоянии от 1 до 3 см,

располzгают тепловой тест-объею с меткal}.lи.

режим работы тепловизора должен обеспечивать мztксимальпую чувствительность.
изображение центра теплового тест-объекга совмещают с ценца;rьной областью

термограммы на мониторе Пк, Измерения проводятся на рабочем расстоянии, определенном

в 9.1 .1.

на мониторе Пк наблюддот тепловое изобрФкение теплового тест-объекта.

Поворачивая тепловизор с помощью поворотного столика в горизонтмьноЙ плоскости,

совмещают вертикчrльЕуIо ось расположения меток на тепловом тест-объекге с левым и

правым кршми термограммы и регистрируют соответств}.ющие углы на шкале столика Sxl и

9с, фаД.
изображение цента теплового тест-объекга возвращают в центр,шьнl,ю область

термогрlll\.tмы. Поворачивая тепловизор в вертикальной плоскости, совмещают

горизонтальнуЮ ось расположеНия метоК ва тепловом тест-объекте с нижним и верхЕим

краJrми термограN.tмы и регистрир},ют соответств}.ющие углы на шкале столика $yr И $yz,

град.
9.|.З Опреdеленuе уzца по-|я зренuя (варuанm 2)

температурньй режим протяженного излучателя устанавливают выше температуры

окружzлющей срЁлы на i0 "с, п.р"л протяженным изJггrателем, на расстоянии от 1 до з см,

располzlгalют тепловой тест-объект с метка {и.

Режим работы тепловизора должен обеспечивать максимаJIьн},ю чувствительность.

изображение центра тепловоiо тест-объекта совмещают с центрЕшьной областью

терм;граммы. Измерения проводятся на рабочем расстоянии, определенном в 9,1 ,1 ,

- 
Hu полученной термогрaмме отмеч!lюТ крайние метки, регистируемые по вертикали

или по горизо;та.llи. Измеряюi расстояние между крайними MeTkztJt{и теплового тест-объекга

(мм) и расстояние между крайними метками теплового тест-объеюа на термогрzll,1ме в

элементах разложения термограммы (эл.).

9,2 Опреdеленuе поlреluносmu uзмеренuй раduацuонной meцпераmурьl

определение погрешности измерений радиационной температуры проводят для

каждого тепловизора или пирометa входящего в состав системы,
g.2,| Опреdеленuе поzреulносmu uз,меренuя раDuацuонной mемпераl?lурьl

с пацuонарньа mеmовuзоров ТВД-4 5 0

9.i.1.1 Измерения проводятся на расстоянии между источником излуtения в виде

модели черноГо тел; (даJIее'- ДЧТ) и теплЪвизором, обеспечивающем перекрьпие апертурй

излу{ате; не менее 20 Yо УГЛа ПОJu зрения тепловизора, но Ее более 40 см. Излуlающую

поверхностЬ этzцонногО излr{ателЯ совмещаюТ с центральноЙ областьЮ ТеРМОГРzlI\,tМЫ На

мониторе Пк.
i.2.1.2 Опр"лaпение погрешности тепловизора проводят не мепее чем в пяти точк:lх

диапазона измерений температур поверяемой системы (нижняя, BepxHJUr и три точки вн}три

диапазона). Ввести значениЁ ,naпlrчraп"пой способности в соответствии с эталонным дЧТ с

поrощ"- По KTestSoft>. После установления стационарного режима этмонного излуlателя

на каждой температуре, тепловизором не менее пяти раз измеряют радиационную

температуру излучатеJrя. Определяют среднее значение радиационной температуры

эталонного изJryчателJI по термогрalмме t'"p ("С).

9.2.1.3операчиипоп.п.9.2,1.1-9.2,1.2повторяютДJIяостальньD(контрольньD(точек.

g.2.2 Опреdеленuе поlрешносmu uзмеренuя раduацuонной пемпераmwьl

сmацuонарньlх пuромепров,ЩТП,300' g.i.Z.l Опiеделевие погрешности проводят не менее, чем в пяти точк,lх диапазона

измерений температур поверяемой системы (нижняя, верхняя и ти точки вIiугри диапазона
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измерений температур).
9.2.2.2 Включить АЧТ согласно Руководству по экспlryатации и устzlновить

тебуемую температуру, соответствующую нижнеЙ грчlнице диапfi}она измерениЙ
температуры. Ввести значение изJIучательной способности в соответствии с эталонньпrl АЧТ
с помощью ПО <TestSoft>. Оптическ},rо ось поверяемого пиромстра совместить с центром
излуlательной поверхности этtцонного излуrатеJIя и зафиксировать. Расстояние от
поверяемого пирометра до эталонного изл)чатеJuI выбирастся исходя из значеЕИЯ ПОКаЗаТеЛЯ

визировllн}Ur, указанного в Рlководстве по эксплуатtщии.
9.2,2.3 После усташовлениJI стационарного режима эт(шонного излг{атеJUI измерить

температурУ поверхности АЧТ согласно Руководству по эксплуатации пирометра. .Щля

расчета погрешности измерений температуры проводится серия из 5-ти измерений и

рассчитывается среднее значение.
9.2.2.4 ОперачИи по п.п. 9.2.2.1-9.2.2.з повторяют для остальньD( контрольIlьD( точек.

9.3 Опреdеленuе пороzа пемпераmурной чувсmвumельноспu (mолько dля

с mацuонарньlх mелlловuзоров ТВД-4 5 0)

пчт и тепловизор подготавлившот к работе согласно Рэ. Устанавливают температ}ру

пчт равной 30 Ос. Измерения прводятся на максимiшьном расстояции, обеспечивающем

полное перекрьпие апертурой изJtrIатеJUl }тла поJIя зрения тепловизора,

Наводят тепловизор на центральную область апертуры изJIучатеJUI и фиксирутот в

выбранноМ положепии. Проводят не менее 100 измерений,

10 Подтвержление соответствия средства rrзмерепий метрологическпм требовапиям

10.i Поdmверэtсdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренuй меmроло?uческllj|l

mребованtlяч прч опjеdеленuч уzца поля зренчя по ,орuзонпсlлч u по верmuкмu (полько dM

сmацuонарнь.х mелйовuзоров ТВД-4 5 0)

l0.I.1 Варuанm l
Углы поля зренlrя по горизонтzlли 9х и по вертик{tJш 9у рассIIитывают соответствеЕно

по формулам:

Q"=

Qr=

14, -9"r|, **.
|9r, -9rr|, **r.

(1)

(2)

Значения углов поля зрения (рх и 9у должяы соответствовать значеЕиям, 1каз,шным в

Приложении 1.

(3)

l0.1.2 Варuанп 2
Мгновенньй угол поJIя зрения Y рассчитывают по формуле:

2д
у =-arctgя, рад.

где А - расстояние между крайними меткilми теплового тест-объекга, мм;

а_расстояниемеждУкрайнимиметкzлпlитепловоготест.объекганатермограI\,tме'эл.;
R - расстояние, определенное в rryнкте 9.1.1, мм,

Углы поля зрения по горизонтали Qx и по вертикали 9у рассчитывzlют соответственно

по формулам:
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180х градус (4)
7f

180
9), Y ,-. градус

Е
(5)

где / - мгновенньй угол поJIя зрения, рад;
Х- количество элементов разложения термогра rмы по горизонтали;
У- количество элементов разложения термогр:l}tмы по вертикали.

Значения углов по.пя зрепия tpx и (ру должны соответствовать значениям, }КаЗаПНЫМ В

Прилохении l.

l0.2 Поdпверuсdенuе соопвепспвuя среdсmва uзмеренuй меmроло?uческuм

пребованuяМ прч проверке duапазона u опреdеленuе по2решноспu uзмеренllя раduацuонной
mемпераmурьl

l0.2.1 .Щопускаем},ю абсолютную погрешность измерений температуры Дt в диапазоне

измерений температуры от миrтус 40 до п:пос 100 оС вкrпочитеJIьно рассчитыв{lют по

формуле:
дt: /ср - t"p, оС (6)

где tt.o - среднее зяачение измеренной температуры ТВ.Щ450 ЦТП-300), 'С;
Lр - среднее зЕачение температуры этiллоItного излrптеJп, ОС,

,ЩопускаемуЮ относительн},ю погрешность измерений температуры б в диапазоне

измерений температуры свыше пJпос 100 ОС 
расс,п,rтьвают по формуле:
,' 

-lý = "р "р .l00, % (7)
t ro

где ttcp - среднее значение измеренной температуры ТВД-450 (,ЩТП-300), 'С;
Ьр - среднее значение температуры этalлонного из.пуlатеJIя, ОС
' 

Реiультаты поверки считtlются положительными, если погрешность в каждой точке,

рассчитан;ая По формуле (6) или (7), не превышает зпачеЕий, приведепньD( в Приложепии l.

Q,-у

у

10.3 Поdпверасdенuе сооmвеmсmвuя среdсmва uзмеренui меmроло?uческll|l

пребованчяЧ прч опреdеленuu поро2а пемпераmурной чувсmвumельносmu (mолько dля

спацuонарных mеfшовuзоров ТВД-4 5 0)

1 0.3. 1 Порог температурной чувствительности рассчитьвtlют по формуле:

Ё (,, -.)'
А/ t=l

(8)п ,ос
где

', 
- i-oe измеренное значение температlры, ОС;

;l - среднее значение температур. ос:

й - количество измерений.
Значение Atnoo не должно превышать указапного в Приложении l
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ll Оформлеппе результатов поверкп
11.1 Сведения о результат{lх поверки систем в соответствии с действующим

зaконодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федера,тьньй информшtионный фонд по обеспечению единства измерений.
11.2 Системы, прошедцие поверку с положительным результатом, признtlются

годнымИ и допускalются к применению. По змвлению владеJIьца средства измерений иrпr

лица, предстaвившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о

поверке.
11.3 При отрицательньD( результатarх поверки на средство измерений по збIвлению

ыIадельца средства измерениЙ или лицз, предстlвившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ КВНИИМС>

Ведущий инженер
метологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВНИИМс)
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Приложение l

гические ки систем бесконтактного темп ого
Значениенаименование стики

о, _26 д9 +б00;

от -20 до +l000 (')

от -40 до +300

.Щиапазон измерений темпераryры, ОС:

- для ТВД-450

- для -300

+3,0
+4,0

Пределы допуСкаемой абсолютной погрешности измерений

температурЫ в диапазоне от -40 оС дб +100 ОС включ., ОС:

- для ТВД-450
- для _300

+2,0Пределы допускаемой относительной погрешности
qз. +100 оС до +600 оС, %

измерений

в диапазоне
+3,0пределы допускаемой относительной погрешности изм

в ди:шазоне св. +600 ОС
ерений

темп

s 0,14Порог темпераryрной чувствительности для
объекта +30 ,с

твд-450

45,0Ох45,0ОУглы по,rя зрения (лrrя ТВД-450).
понта.,Iи хпо

Примечание:
-посп заказ
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